

不能站立,没上过学;自学成才,网上创业,脑瘫患者伏培建——

躺在床上用指尖创造人生奇迹

■记者 裴凌曼

2月10日,泗洪县金锁镇大门村一个不大的院落里,记者踏着被一些木头遮掩的泥泞路面,走进一间不足10平方米的小房间,这是一间卧室,又是一间工作室,床上躺着一个面容清秀的男子,床前的桌子上摆着4台电脑、2部手机和1台处于工作状态的打印机,躺在床上的25岁脑瘫患者伏培建,就是通过控制这些电脑机器,为用户进行网站搭建、App开发、视频宣传片设计等业务,实现了一个“站起来”的人生,让原本灰暗的生活充满了亮色。



命运多舛 脑瘫儿永远无法站立行走

1994年,伏焕勇和妻子王明华迎来了第二个儿子伏培建,但是让他们没想到的是,这个孩子似乎有些不一样。

“生下来时都正常,10个月大时,还能扶着家里的墙走路。”王明华说,“1岁以后不知怎么渐渐就失去了行走的能力,带着儿子出门都是她和丈夫背着的。”

随后的日子里,伏焕勇和王明华开始带着伏培建四处求医,尝试了针灸、电疗等各种治疗方案,都无济于事。直到一家医院的医生告诉他们,孩子患的是脑瘫,没有办法治愈,几乎没有康复的可能。他们夫妻俩只好带着儿子回到老家。

“太难了,真不知道这些年是怎么熬过来的。”再次说起儿子,王明华抹了一把眼泪,她告诉记者,“因为儿子没有自理能力,一日三餐都是我端到床边喂食,小的时候还能背着儿子出去干活,到后来长大了一些,只能把他一个人放在家里,干一会儿活就得赶紧回来,因为要给他翻身和处理大小便,离开不能超过一小时。”

尽管如此,生活还得继续。为了照顾几个孩子,伏焕勇和王明华没办法外出打工,只能靠卖家具来维持全家生活。

在伏培建的记忆里,他们一家人一共换了四个地方居住。虽然每一个地方都留下了父母辛勤的汗水,但是父母无论搬到哪里,首先考虑的就是要把他照顾周全。

伏焕勇说:“小时候最怕二儿子生病,身体弱抵抗力差,照顾他要格外小心。可越是小心翼翼,儿子经历的磨难就越多。”

“如果没有那次手臂骨折,我的身体也许不会恶化成今天这个样子,我现在的脊椎侧弯非常严重。”伏培建说,“在我的记忆中,从小就无法行走,但还能坐在小板凳上拿筷子吃饭,10岁那年,不小心从床上摔下来,造成左手臂骨折,导致脊椎慢慢侧弯,身体一年不如一年,坐在轮椅上都要用一根棍子抵着侧弯的腰部才能坐正了。”

探索前行 键盘上创造人生奇迹

到了上学的年龄,别的孩子都背着书包走进课堂,而伏培建只能待在家中。为了不让儿子太孤单,伏焕勇给他买了一台游戏机。伏培建说:“小时候最快乐的时光就是玩游戏了,超级玛丽、魂斗罗等游戏,陪伴我度过了快乐的童年时光。”

常年待在家中,伏培建很渴望去接触外面的世界,不能上学,妈妈就用轮椅推着他到学校旁边看一看。直到一台电脑的出现,才渐渐改变了伏培建的人生轨迹。

2012年,伏培建的哥哥买了一台台式电脑,无限的网络空间,新奇的世界万象,让伏培建感到惊奇不已。

有一天,哥哥将坐在轮椅上的伏培建推到电脑前,让他自己玩一会,那是他第一次接触电脑。伏培建说:“我第一个玩的游戏是‘侠盗飞车’。网络里的精彩世界,让我萌生了上网学习的想法。因为从没有上过一天学的我,起初连拼音都不知道如何书写,但后来通过不断地向周围人请教,慢慢地也就认识了一些拼音。”

2014年,伏培建又接触到了手机,用手机登录QQ,用QQ学着发表情,学简单的9键盘拼音。伏培建说:“如果按数字6和4,可以打出‘你’字;如果按2和8可以打出‘不’字。就这样用手机登陆QQ慢慢学着和家里的兄弟姊妹聊天,还学会了用26个字母打出汉字,再摸索出拼音的读法。”

2015年,几乎常年躺在床上的伏培建央求着父亲给他买了一台属于自己的笔记本电脑。伏培建说:“在玩游戏过程中发现,玩QQ是可以赚钱的,我就开始尝试,学习制作个性的QQ头像、把推销广告发布到QQ群里等等。第一次挣钱虽然只有二元钱,但让我非常开心,便萌发了要通过努力赚钱,让自己在精神上成为一个‘站起来’的人。”

感恩相伴 人生的路越走越宽

通过不断摸索学习,伏培建学会了网站搭建、网页设计与制作、技术开发与代理、App开发、宣传海报设计、视频宣传片设计等网络业务的拓展。

“只要能挣钱的就做,不放弃任何一个商机。”伏培建说,“有些网上知识不会就学,学会再做,我在QQ上的人气越来越高,回头客也越来越多。”

伏培建告诉记者,父母为自己付出了太多,总是要什么满足什么。他觉得自己拖累了这个家,每当看到父母起早贪黑地干活,白天给自己喂水喂饭,夜里还时不时地帮自己翻身,心里就很不不是滋味。他更加发奋学习,暗暗发誓要通过自己的努力挣钱报答父母的养育之恩。抱着这样的目标,他不停地学习,不停地寻找商机。收入从开始的几元钱到几十元钱,再到几百元钱,每个月不断增加。

有一年父亲过生日,伏培建用积攒的钱在淘宝上终于第一次为父亲买了一块价值700元的手表。伏焕勇说:“没想到有一天能收到二儿子的礼物,那天,我是真的很高兴,躺在儿子身边很晚才睡着。”

25年,伏培建被父母无微不至地照料着,对于父母来说,只想让这个不幸的儿子能够过得舒服一些,从没想过有一天儿子也能创造财富。提到这些,父亲就眼含热泪。

如今,伏培建的收入稳定,每月在1万元左右。他很自信地对记者说:“现在,不但可以不用花父母的钱,还可以养活父母了。”

努力学习 带动残疾人和他一样拓展未来

“我喜欢学习,渴望学习新的知识,即使教程再贵,我也舍得花钱。”伏培建说,“这两年,我报名了各种网络学习班,感觉不断学习就会让人充满力量。”

也许是因为自己从没有上过学的缘故,伏培建十分渴望了解一下校园生活。时常听上大学的妹妹聊起大学校园生活,也希望有一天能进入校园,感受一下大学校园的气氛。

现实让伏培建留下了很多的遗憾,但是在网络上,伏培建学会的技术却越来越多,他开始自己购买网站,自己经营,自己推广。虽然也被骗过,但是始终没有放弃。伏培建说:“也许被骗并不一定是一件坏事,这让自己学到了经验,让自己逐渐成长。”

2018年,伏培建开始学习SEO优化(网站搜索引擎优化)并独立设计网站,通过引流变现赚钱,年底收入已达到十几万元,不仅替父母还了几万

元的债,还给母亲一万元买手镯。

残缺的世界里,伏培建摸索着中学习,前进中坚持,最终实现了他给自己定下的一个个人生小目标。除了感谢父母多年来养育之恩外,他更希望能实现自己的价值。伏培建说:“互联网让残疾人有了与外界沟通的渠道,让残疾人有了自食其力的能力。未来几年,我希望还能带动身边残疾人,赚点小钱,钱虽然不多,但至少比没有收入要强,让他们也能自食其力。”